
ГОДИНА XXX. На Цетип.у, у Суботу 5 маја 1901. ВРОЈ 18.

ИЗУ1АЗИ СУБОТОМ.

Циј ена
Зл ЦРНУ 1'ОРУ на годниу 4 

фор., на по године 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ Г.ОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ ва год. 
б Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земл.е годипш.е 
20 фрап. у злату, на по године 
10 Фран., у злату.

Претплата шал>е се поштансхож 
упутницом нопоередно админи- 
страцпји „Гласа Црногорца“ на 
Цетиље, или отправништвима но - 
пина на коју драго поиггу, а 
коме је наручније, г. Перу Рама- 
данови&у, к. ц. агенту у Котор, 
Доппси се шаљу уредннштву. 
Рукописи се п.е враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифа- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 вовчић.

Н а з н а њ е.

Цијепа огласима и обја- 
вама у „Гласу Црпогорца/ 
снижује се од 1 маја о. г. 
овако:

За сваку ријеч или за 
број од пет цифара нлаћа 
се за први пут но 2 новчића, 
а за сваки даљи пут по 1 
новчић.

Администрација званичних листова.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. Кр. Височаиство Кља- 
гиља Милеиа и 1Б. Височанство Књаз 
Мирко у пратњи г г. Миша Попо- 
вића и Мила Цоровића, адјутапата 
Њ. Кр. В., отпутовали су јучер нз 
Бара у Италију.

— 1Б. ТБ. Кр. Кр. Височанства 
Књаз Насљедник и Књагиња Милица 
приспјелн су из Бара на Цетиње.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 4 маја.

Уиутрашњи положај у Аустрији, 
усљед све смјелијог држања аустриј- 
ских Њемаца. изазивље све озбиљ- 
нију пажњу ипостране штампе. То 
со најбоље види из једне дубоко 
студије, која је ових дана пзашла 
нз пера Сир Роберта Бленер-Хасета 
у лопдонском ,.Нацјаиал Ровјеву.“ 
Ауктора узнемирује унутрашња кри- 
за у Аустрији, чије мирно рјошење 
у велико интересира Инглеску. Он 
мисли да је већ крајње вријеме, да 
Ииглеска заузме положај према све- 
њемачкој пропаганди у Аустрији. 
Сир Бленер-Хасет оцјењује како 
треба тежње чешког народа и вели, 
да Чеси имају исто право као Ма- 
фари на своју самосталиост. Ау- 
стрији и јевропском миру пријети 
свењемачка нолитика, која јо јако 
заступљеиа у аустријском рајхср^ту, 
а по градовима, осим Боча, зиаме- 
нити број присташа има. „Свење- 
мачка странка у Аустрији — вели 
даље писац — жоли анексију свију 
њемачких земаља у Аустрији са Ње- 
мачком и проширење њемачке царе- 
виие до Јадранског мора. Борлинска 
влада не чини ништа да тај покрет 
ослаби. Од год. 1870 дошло је до 
тога, да су у Аустрији сви учитељи 
по њемачкнм школама апостоли шо- 
мачке мисли У таквим приликама 
опасност је велика, ако се чешко 
питање не ријеши, којо би могло 
њемачку и руску владу и противу 
њихове воље довестн до сукоба. 
Дође ли се до тога, какво ће тада 
бити држање Ипглеске?“ — пита 
инглески публициста, па одговара:
„Ја морам остати при ономе, што сам 
воћ рекао односно непријатељства 
њомачког против Инглеске. Нико 
данас не пориче, да је у Њемачкој 
мржња против Ипглеске постала 
фикса идеа. Ми морамо непријатељ- 
ство Њемачко против Инглеске као 
постојану чињеницу у међународним 
односима имати на уму. Свењемачка 
школа жели свуда, у Аустрнји, у

Швајцарској и у Њемачкој пад Ин- 
глеско, јер држи, да Ииглеска стоји 
на путу развијању ГБемачке преко 
мора.“ Сир Бленер-Хасет доказује, 
да је за то Инглеској потребито, да 
ступи у сиоразум са Руспјом. „Ја 
држим — наставља оп — да се мо- 
ра сав напор уложити, да се Аустрн- 
ја одржи. Са мефуиародног гледишта 
пигата но би спасоиосније у том 
правцу дјеловало, као савез измефу 
Инглеске и Руспје. Кад би се Ин- 
глеска и Русија између себе спора- 
зумјеле, лако бп се аустријскп у ру- 
ски инторесн на југо-истоку Јевропо 
измирилн, и тада би се онемогућио 
сваки притисак споља, који би те- 
жио да произведе распад Аустрије.“ 
На ту сврху ауктор сматра потре- 
битим велики сргански проображај 
у самој Аустрији, и то у федерали- 
стичком смислу. Ако Аустрпја хоће 
да од себе удаљи опасност, која јој 
пријети, њени државиици морају за- 
узети внше гледиште. Нека се онн 
ие надају, да ћо својој земљи с успје- 
хом моћи служити. док се но еман- 
ципирају од идеа њемачког средњег 
сталежа. Велика аустрпјска аристо- 
крацпја била би у стању, да даде 
људе потребите, којп би моглн са- 
владати опасности и потешкоћо са- 
дашње Државник, који је нотребит 
Аустрији, морао би пе само да схва- 
ти осјећајо и продрасуде сваке иа- 
родиостп, него и да сњима симпати 
зира, иа иикад ие заборављати опо 
ријечи Цара Фраица II: „Бгзћћа 
ег^а отпев паћопеа ез! БтЈетепћит 
Аив1пае.“

К овоме наставља прашка „По- 
литик“: „Читање овог озбиљног раз- 
лагања чини утисак, као да се и ау- 
стријски проблом свуда боље схваћа, 
иего ли у самој Аустрији.“

Пошто су Бури одбили ингле- 
ске услове мира, они иастављају са 
успјехом воликодушну борбу за своју 
незавнсиост. Петроградско „Новое 
Времја“ пигае: Ових дана је „Де- 
лињус“ доиио карту обију јужно- 
афричких република н Капско обла- 
стн, да иокаже, која земљшнту зау-

држо, и при дапашњим приликама 
одиста могу још дуго иастављати 
борбу с Ипглезпма. Види со да Ин- 
глозн владају само по уској линији 
иокрај жољезиица, ширећи се тек 
око великнх градова. Сво остало 
земљиште налази се у власти Бура. 
Но само то, ного бури заузимљу 
не малп број тачака по капској обла- 
сти, гдје утврфују своје положаје 
Али, како јо већ позиато, и оне 
уске линије, којима Инглези владају 
уздуж жељезиица, често се пј: з"и- 
дају. Не пролази дана да се икгле- 
ској цензури ие украде која вијост 
0 рушењу жељезница, о лагумгњу 
влакова и т. д. Тако со није чудпги, 
гато лорду Киченеру не иреостаје 
друго иого саопштаватн својој влади 
подробне статистичке нодатке о броју 
плијењене стоке, повозака ц пакета 
фишека; а о ратним операцијама: 
,,Ј\шер Јв била битка. Розултат још 
ниЈв познат.“ Има трц даћа, да је 
телеграф саопштио, да Бурц саку- 
пљају своје силе код Хартесбесфон- 
тена, у западном углу Транзвала, 
да генерал Бабингтон чека Метуена 
и Раулинсопа, да их напаио, и да 
тако престоји битка, па исход те

бптке ј'ош није познат, или, боље, 
остао је скрпвен од свијета.

Али ваља да со одречемо од 
слијеђења по ратишту за храбрим 
Бурима, Ј'ер инглеска цензура но 
пропушта него, како су Бури свуда 
сузбијени, па да се задовољимо гато 
нам и толико телеграф доиоси, да 
бар знамо, да се ј’ош боре.

0 розултату пекинских прего- 
вора „Н. Времја“ пнше врло нопо- 
вољно. При савЈ’етовању генорала 
побједили су погледи њемачки, да 
у Китају остане што већа количипа 
војске. Руски преставник нпје ии 
учествовао у том савјетовању, оче- 
видно за то, што се оп није слагао 
са већином, јер је он био мњења, да 

Ј-е доста у све 2,000 момака свнју 
држава, дочпм јо већипа одлучила 
6,000. Питање о повлачењу остало 
војске као да није једнодушно риЈ’е- 
шеио. Француске власти намјора- 
вају одма удаљити 9,000, а осталу 
кроз идуће шест недјеља. Начелиици 
њемачке, ниглеске и Ј‘апонске војске 
бнли су мњења, да се ие може вој- 
ска удаљивати, док Китај не даде 
гаранцију за исплату сво суме тра- 
жено иакнаде, али су се капхње, ако 
јо вјеровати једпој депешч, предо- 
мислили, и као да ће се брзо уда- 
љити и њемачка војска, а тада трудио 
да ће иједна држава даље војску 
задржавати у Китају.

Питагов о накиади, које јо рнје- 
шила комиснја, састављена од носла- 
ннка њемач^ог, инглеског, францу- 
ског п јапонског, такођер по задо- 
вољава петпоградски лист. Одкуд се 
могла набројити сума од 630 мили- 
опа рубаља? Расходн рускп до јаиу- 
ара нзиосе 62 милиона, а Русија је 
наЈ’вишо расходо учинила. Од оста- 
лнх држава једииа Њомачка .гаже 
се приближитп Русији, јер јо она 
извола у Китај 45,000 војске. И ако 
су Јаноици учоствовали великим 
бројем, али су мало потрошили на 
провоз усљед иознатог рпстојања. 
Инглеска је такофер послала у Кнтај 
четири бригаде из блиско Индије. 
Француско одЈ'ељење инје било тако 
велико, а нталијапско и аустријско 
не заслужују ни помена. Америка^ци, 
и ако су доста потрошили, не зах- 
тјевају него врло скромну паграду. 
Ако се узме за мјорило руски рас- 
ход, наЈ'више би цијола сума изно 
сила 230 до 240 милиона рубаља. 
Па зашто се тражи од Китаја поврх 
те суме још 400 мплиона? Пр^ватие 
накнаде су незнатне Да је та сума 
три пута мања, као што јо вашннг- 
тонска влада жељела, питањо о пс- 
плати шћаше бити много лакше.

Оснм тога, комисија је још даље 
залутала. Зашто се на прпмјер ис- 
кључује опијум из еснапа, на који 
ће се повисити царина? С тога, што 
Ииглези тргују опијумом, па да се 
не нашкоди инглеским иитересима, 
или с тога, што је комисија нашла 
корисним пуштати Китајце да се и 
даље трују као и нрије?

Тако „Н. Времја“ о одлукама, 
које треба да се још пзведу.

РАТ ИЈ1И БОРБА?
од Борнеа Нечајева.

(Из „Нетроград. Вједомости.“)

I.
Послије двајестнпетљетног мира Је- 

вропа ее опет приблнжује к тако знаме- 
нитом фазису своје историје, рјешење којег

у једном пли другом смислу пмаће огромне 
посљедице како за Запад тако н за Русију 
и за све Словснство, нераздјелно скопчано 
с величином п будућности наше отаџбпне.

Позорје, које пружа данас Јевропа, 
оружана од главе до пета, — Јевропа, 
коју разорава капитализам са његовнм у- 
жасним посљедицама: пролетаријатом, со- 
цјализмом и анархизмом, — Јевропа, којој 
треба све нових и нових пазара за своја 
произвађања, док се ти пазари по мало 
затварају, — не може а да нас озбиљно не 
страши....

Од тих посљедица цивилизације на- 
роди западне Јевропе не могу се лако 
ослободити. Ступивши једном на клнзави 
пут капиталистичког произвађања, изгу- 
бившп разумни одношај земљорадње према 
индустрији, они ће и наставити тај пут и 
испити чашу до дна.

Хоће ли проћи западно-јевропски на- 
роди оне фазе, које је тако смјело нацртао 
Маркс у свом „капиталу,“ хоће ли се пре- 
творити у ону арестантску гомилу, у којој 
ће сваки радити не онај посао, на који се 
осјећа позван, него што му се нареди — 
само се толико може рећи, да ће капита- 
лизам, стигнувши на врхунац свог раз- 
витка, произвести тако велику општу дру- 
гатвену н политичку револуцију, какву још 
свпјет није вндио кроз све вриЈ’еме свога 
постојања...

У тнјссној вези са капитализмом. Је- 
вропа већ двадесет година страда од ору- 
жанога мира. Не називљу узазуд наше 
доба — вијеком милитаризма. У суштини 
ова посљедња појава находи се у тако ти- 
јесном општењу са свом цивилизацијом Је- 
вропе и тако пеодољиво пз ње пзвире, да 
проучавати милитаризам и његов значаЈ- у 
животу народа одвојено од самс западно- 
јевропске цивилизације било би просто не- 
смислено.

Хотећч нпак говорити о рату и ми- 
лптаривму особено, ми се и не надамо 
проучнтн све стране ових тако важнпх 
фактора човјечијег развитка. Наша се ци- 
јељ ограничава жељом, да покажемо оне 
области, које су, по мом мњењу, не тачно 
или одвећ мало оцијењене у књизи „Бу- 
дући рат“ Блиоховој, као и у њеким дру- 
гим списима о томе питању.

Наравно, кад се има писати о рату, 
не може се мимоићп хашка конференција 
и оне мирне струје, које су је претходиле 
и дијелом пратиле. Ове су мирне струје 
важне не толико по љиховом утицају на 
ме^ународне односе, колнко заслужују па- 
жње саме по себи.

Ствар је у томе, што ток преговора 
иа конференцији и љен резултат за чудо 
наликују оним плановима мира, зачетим г. 
1867 иницјативом Наполеона Ш. Врло су 
карактеристичне мисли, потакнуте И. С. 
Аксакову догађајима, који су се збивали у 
Јевропи уочи франко пруског рата, кад су 
се Њемци потпуно свЈ’есно готовили да 
сруше другу империју !

Аксаков вели: „То није било просто 
мнрољубије него некаква помама за миром, 
која је била захватнла западно-јевропске 
потентате до таквог степена патоса, да је 
један од корифеа нове, на дипломатској 
позорницн прсстављане драме христјанског 
евијета био њима проглашен глава ислама, 
сами велики падишах — врховни господар 
Крићана, Срба и Бугара....

„Како уз то нијесу биле узете никакве 
мјере, да се учврсти мир, то јест, нијесу би- 
ли задовољени законити захтјеви угњетених 
иародноети, и како није остала ниједна је- 
вропска држава, која није удвостручанала 
своје ратне силе, то је сва та дипломатска 
игра миром била њешто, што је наговје- 
гатавало зло. Било је очевидно, да је то 
мирољубије било некоме потребито да од- 
врати погледе, да је оно разглашено с на- 
мјером или да се наставе таЈ’не приправе 
ратне, или да се прикрнју какве политичке 
махпиације и сплетке... Сама Русија није 
се претварала мнрољубијем. Мирољубије је 
не само исконо, најискреније својство њене 
политике, него ирелази кад-год и у трп- 
љење, што је тру ,но кадра која друга, 
мање моћна држава.“

Искреност Русије у општењу с Је- 
вропом већ тада ннје налазила одзива, 
каквогби требало очекивати.... Јевропа, која 
мјери све појаве у животу на евој аршин, 
и која ниЈ-е могла еазумјети њој туђу 
словенску душу, сасвим природно морала је 
тражити у искрености руске нолитике не-



обпчну простодутност или прпкрпвене пре- 
варне планове.

И сада оружани мпр пеће бнтп уки- 
нут, док главни узроци. који су створнли 
оружанн мир, устрају и даље незадово- 
љени. С' друге стране, она неријешена 
политичка питања (Алсас Лотлрингнја, Е- 
гинт, источно питање . која изазивл>у на- 
презање ратних буџета западно-јевропскнх 
народа, и сувише еу крупна, да би се мо- 
гла ријешити мирннм путем. Само рат. 
ког се сви боје, но на који се сви уси 
л.ено готове, могао би иромијенитн карту 
Јевропе. Али. какав рат? Оквир међуна- 
роднога живота достигао је већ своје гра- 
нице. обухвативгаи сав свијет ...

Оспм чието јевропских нерјешељих 
питања, подигла су се нова питања о хе- 
гемонији у Африцп, у Азп и ијужнојАме- 
рпци, најирпје економека, па политнчка. 
Колонијално супарништво трудио да није 
постало оштрије пего лн домаћп епоровп 
у самој Јевропи. Неће нико одрвцати, да 
је пптање о постојању Турске изгубило 
прсђашњи свој значај, у сравњењу с кри- 
зом на далеком Истоку.

Али колоннјалиа политика Јевропе 
не завиеи од д- бре воље влада и народа 
западње Јевропе. Ова, хвала свом капита 
лиетичком газдинству, принуђеиа је да 
водч колонијалне ратове, да рашири свје 
пазаре, јер је с тим везано пнтање о самом 
постајању њезином.

Јевропа се налазп у пламену борбе, 
коју свак јасно не влдн, но коју она фак- 
тичкн води са осталим евијетом. који хоће 
да се избави од њезаних гвоздепнх окова 
и да постигне економску самоеталност.

Кад.а све садашње извап јевропске 
области, које служе као пазар инглеској, 
њемачкој и франпуској пндусарији, почну 
израђивати све оно, што су до сада доби 
вали од Јевропејца, што ће им овај дава- 
ти у замјену сировина, које му неће прс- 
статн бити потребнте? А томе чаеу Јевропа 
се приблпжује брзином. која ужасава ! По 
примјеру Сједињених Држава, које су се 
избавиле од економске екеплоатације Јевро- 
пе, и што впше с успјехом конкурнрају с 
њом у многим гранама индустрије, иду уза- 
стопце : Канада, Ауетралија, Јапон, Мекеик, 
Индија и сами Китај,

Западна цнвилизација нзгледа ми као 
какво тијело, које себрзо ваља низбрдицом. 
Ппт: >: што може зауставити то тијело да 
промијени правац свога покрета, при посто- 
јању оних истих сила (каппталистичко 
газдииство), које су тај покрет пропзвеле, 
и при увеличавајућој се брзини (конкурен- 
ција у области индустрије)?

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Словенска мпсао. Задареки „Српски 
Глас“. V низу чланака под горњпјем на- 
словом, пише:

За самостални развитак словенских 
плсмена у еловспеком духу и иравцу, поред 
руског залеђа на истоку, прнјеко је потре- 
бито још и залеђе савеза слободних сло 
венскпх балканскнх државица, или бар 
залеђе слободног српског племена, ако се 
савез сл; венских балканских државица не 
би могао остварити. Српско племе п евојим 
бројем. и чистином народног духа, и жаром 
родо.вубља, и родољубивом пожртвовношћу, 
и жилавошћу и истрајношћу у борбп за 
народно биће и слободу, може да послужи 
западним словенским племеппма ослонцем

п браничем у обрани народног характера 
и борби за слободу и самосталност. Шта 
више, ми миелимо, да Руспја, пошто је са 
свију страна опкољена јаким непријате 
љнма а нигдје нема поузданог приЈатеља, 
не би могла еама пзвршптн евоје словенске 
мисије без припомоћи српског племена 
Ријешење словенског питања завпси с тога, 
на првом мјесту од добре воље п од ереће 
Русије, но на другом заиста и од судбине 
српског племена. Успију ли словенскп нс- 
пријатељи, а нарочпто Њемци и Маџари, 
сломити отпор ерпског племена, те га са- 
свијем згњечити тада је непзбјежиа про- 
паст западним словенеким племенима.

Занадии су Словени са свију сграна 
опкољени Њемцпма У срце се љихово 
угњс-здили Маџари. Њемачка и маџарска 
егемонија у Ауетро Угарској еве то више 
притиекује Словене и потискује их са њн- 
хових позиција. Узалуднн су бар до сада, 
били сви напорн аустро-угарских Словена, 
да нзвојште себи аутономију. Њнхов је 
положај све то тежн и несноспији. Постиг- 
ну ли још аустријскч и њемачки пангер- 
мапци. да узаконе еавез, којн данас постоји 
између Њемачке и Ауетрије, да увуку Ау- 
стрију у царинску (всзу њемачких државица, 
да доведу Аустрију у државно-правну везу 
са Њемачком, тада ће не само Аустрија 
постати трабанат Њемачке, већ је неизбје- 
жнва народна пропаст аустро-угарсквх сло- 
венских племена. Ту народну катастрофу 
аустро угарски Словени неће моћи нреду- 
приједити еами својом снагом; њима је 
потребпта братска помоћ колико руског 
толико <рпског племена. С тога је управо 
елобода и самосталноет српског племена 
предувјет слободе н еамосталности запад- 
них Словена.

Њемачки је народ врло добро увндио, 
да му на путу германизације стоји Руснја 
и српско племе. С тога се он даиас свнм 
силама и упиње да Руснју сиута а сриско 
илеме да погази. Ту своју замисао он овако 
изводи: Њемачка држава крчи себи пут 
преко њемачких и ауетријских покрајнна 
на Јадранско море, које има да постане 
њсмачким морем. У исто вријеме њемачка 
држава спрема се да економски ееби пот- 
чинп Малу Азију, е да је послије тога п 
полнтички потчинн. При томе води Аустро 
Угарску преко Восне и Херцеговнне, у 
којој она већ пашује, пак преко Старе 
Србије н Македоније на Егејско море, на 
исток. Српско се племе немилице прогонн 
п пригушује. Анектира ли Ауетро-Угарска 
Боену и Херцеговину, тада је већ нико 
неће зауставити на пут к Егејском мору. 
Тада ће сриско племе бити погажено, а 
Руеија биће спутана гвозденим њемачким 
ланцсм, којн ће, протежући се од Балтич- 
ког мора па преко Босфора до Иерсијског 
залива, не само јој затворити врата заиадне 
Јевропе, него и излазак из Црног мора па 
и силазак у Перснјски залив и Индијски 
Океан. Тада ће западни Словени на брзо 
утонутп у њемачко море.

Сви би Словени морали е тога не 
само жељети, већ и потпомоћи, да се на 
Балкану створи јака српека држава. која 
би непрекпдно простистирући се од Руму- 
није пак до Јадранског мора затворила 
свака врата њемачком и маџарском иро- 
дирању на Балкану, која би бпла јаки 
бедем против Њемства н тако прекннула 
онај ланац, којим њемачка држава смјера 
спутатн Русију. Јака балканека српска 
држава била би не еамо упориште запад- 
ним Словеними у борбн за слободу и само- 
сталност, него п једина наравна савезница

Русије у остварењу словенске мисли. Ову 
исшину признала је и вслпка Русија, када 
јс иок. цар Александар назвао црногорског 
Ењаза својим јединим пријателем.

Ењижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо сљедеће 
нове књнге:

2папб1тепа <1 је1а ха оћси паоћгагћи — 
па 8ујје1 ЈгЈаје Ји^озЈоу. АкаЈетгја гпапо- 
8П 1 итје1пов4ћ Кпјј^а II. ВЈгапВја I дег- 
тапбкј гараб Јо бтгћ сага ЈибИпЈјапа I. 
(476 - 565) Харто НаГко ХоЈИо. П 2а§гећи, 
Кнпгага Јиговк АкаЈеппја, Изак (ћопЈбке 
ћзкаге, 1900.

Ова се књига с нестрпљењем очекп- 
вала, а још е већим очекиваће се иаетавак 
овог научног подузећа проф. Нодила. Мп 
нијесмо компетентни да изречемо суд, али 
ваља да кажемо. да смо ову дебелу кн.пгу 
од 496 страннца велике осмине с насла- 
дом прочнталн, п да нам је она јасно нов 
евијет открила, ма да излаже доба најве- 
ћпх мутљавина и олујина варварских на- 
рода, који су поплавнли рпмску царевину, 
еавлађујућн један другог. У то доба мн 
видимо Византију у еасвим другој свјет- 
лости него што смо се научили обично о 
њој мнелнтн, п за то је ова књнга од осо- 
бнте важноетп за иас Србе, којн смо од 
Внзантије примили п вјеру. и културу, 
и државне установе, п најпослије у борби 
с њом, заједно подлеглп. Сада су нам јасне 
прнлпке, које ће затећи велика наша сеоба 
на Балкану.

Није ту просто излагање догађаја, 
иего поглавнто дубоко тумачење њиховнх 
узрока п посљедпца, тако да морамо при- 
знатп, да је псторнја овако напнсана наша 
„та§рз1га ућае“ у друштвеном п државном 
жпвоту, јер нарав људска остаје вазда 
пста, ма како на њу дјеловало разно вас- 
пптање и образовање. За то ми внднмо 
мане и врлине људске иете у прошлости 
као п у садашњости, код варвара као и 
код образованнх.

Пнсац се ослободио од еваке пре- 
драсуде; тако објективан, он знаде нас 
заннјетн пли одвратнтн од вивантиЈСких 
Царева. војсковођа и државника као и од 
варварских, вазда ведар и јасан, убједљив 
и језгровнт. узор једрог и збијеног стила. 
II зато, колика Ј-е штета, што је г. Нодило 
морао одустати од надахњивања органа 
народне странке у Далмацији, толика је 
корнст што је прегаао на загребачки уни- 
верснтет, гдје толикпм успјехом и тако 
благодатн ј ради на просвјетном пољу, рас- 
тварајућп и Хрватима ц Србима бпстра 
врела чисте историјске иауке, коЈ’а су нам 
тако потребпта

Т.

Посљедње двије године жпвота и рада
Харамбаше Баја Николаћа Пивљанина
Ц684 и 1685) по архивским подацима на- 
пнсао Јов II. Томпћ. Биоград, штампарија 
краљевине Србпје, 1901. Цијена 040.

Боље шћаше одговарати овој радњп 
наслов прилога к биографијп Баја Нпколића 
— Пивљаннна јер су у њој’ само парафра- 
зирани извјештаји которског провидура 
млетачком сенату, што се тиче Баја Пи- 
вљанина; и пошто нам }‘е већ познат г. 
пнсац по његовој радњи о Цриојевићима, 
шћаше боље бити, да је те извЈештаје про- 
сто у цјслинп објелоданпо.

Узнмљући ове извјештаје као несу- 
мњпве доказе, ма да и данас, у доба паре 
и електрпке, знамо какве званичие извјеш- 
таје шпљу, на прплнку ннглески запо- 
вједници пз јужне Африке у Доидон, г. 
Томић протпв свпх досадашњнх писаца, н 
против самог Руварца, установљује г. 1685 
као годнну смртн Баја Пивљаннка. Те го- 
днне 1200 бораца, „којнма старјешине бјеху: 
надпнтендант Бошковић, харамоаша Бајо 
Ннколпћ и гувернадур Грбља,“ да етану 
на пут проднрању Сулејман-аге на Цетиње, 
похпташе да заузму кланац Вртијељку; 
„али тек гато су они тамо стигли, распо- 
редпли се и заузелп положај за дочек, 
стпже Сулејман-ага са својом снлом н одма 
отпоче крвави бој, који је трајао пуна два 
часа. Оно мало Црногораца е хајдуцима п 
млетачким поданнцнма било се успело свом 
снагом да одоле силном нападу, н обарали 
су чптаве редове непрпјатељеке. али је овај 
неколико пута био јачи од браниоца, те 
су преко редова палих наступали новн 
редови нападача. Тако је бнло све док 
није наступила борба прса у прсн, гдјеје 
оштри нож пмао да рпјешн бој. Тада Су- 
лејманови људи потпомогнути Брђанпма 
потнскоше с положаја бранноце, који се 
морадоше повући. Ну како је навала била 
јака, повлачен.е се није могло извршити у 
реду, већ браниоци послије њеког малог 
отпора прснушз куд којп и непрпјатељу 
отворише пут на Цетиње.“ Кад смо ово 
Томићево приповиједање исписпвали. ни- 
јесмо се моглн уздржатн од смнјеха, и 
овоме приповиједању само ће се насмијатн 
н когод је видио тај кланац, н неће ни 
рпјечи потрошнтн да ту лакрднју побија. 
Може бити да тако приповиједа которскн 
провидур госпоштини млетачкој у оно доба, 
али да Србима то понавља један професор 
српске нсторнје данас, када се лако по 
Црној Гори путује, не знамо како о њему 
да суднмо....

Него ајдемо даље: „По извјештају 
провпдура Зена у овом крвавом окршају 
погинула су двадесет и два Паштровпћа, 
двадееет и седам пз околпне Которске, а 
још горе су прошли Цриогорци, Поборци 
н Мајињанн. Смрт ово.шких људп бпла је 
штета за млетачку ствар у Бокп, која та- 
ман напредоваше и придобијаше Србе у 
оним крајевпма, (!!!) алп још тежи губп- 
так бЈ’еше што у том окршају аогибоше гу- 
вернадур Ррбла, надинтсндант БошковиК 
и харамбаша Бајо НиколиЛ. У депеши од 
8 маја, пиеапој об-ишс по догађају (а у којн 
је дан та битка била?) и на брзу руку, 
провидур Зено о посљедњој двојпци јавп 
само да ништа извјесно не зна шта је 
с њима (... пе 81 ћеп апсога а1сип 
аУ1во сеНо 4е1 8орга1п1сш1еп1е ВозсоуЈсћ 
пе ће1 Сагатћазза Вајо....), а у првој 
даљој по реду, која неће бптп каснија од 
пет дана, нзвјештавајући еенат о неприлп- 
кама, које су бнле настале на тој крајинн 
послпје пораза на Вртнјељцп, нредлагаше, 
да се прими на плаћу спахија црпогорски 
Бранко Николић... Овај Браико, ио предло- 
гу Зенову пмао је замијеиити харамбашу 
Баја Нпколића.“ И г. Т. не чудн се „што 
је помен о харамбашн Бају Нпколићу и 
његову раду поступно шнчезао тако да га 
преставнпци млетачке власти у онои крају 
не помињу већ у другој половини 1685 
године,“ п овим сигурио хоће да оправда 
ћутање провидура Зена о смрти Бајовој. 
Алн разумнп чнталац напротив чудиће се. 
како тб да послије те битке провидур ко- 
торекп „не зиа још пишта извјесно“ о 
хајдучком харамбашп Бају, ма да је хај-

Л И С Т А К.
ПРИМЈЕРИ ИЗ ИТАЛИЈАН. КЊИЖЕВНОСТИ.

I.
Кардући и историја.

Прослављсии италијански пјесник 
навршио је четрдесет годпна професорског 
рада на бодоњеком уннверснтету, н тијем 
поводом један од његових ученика наппсао 
је у римској „Трибуни“ чланак, којн у 
изводу неће бптп излишан ни у српским 
књнжевним круговнма, у којима се поја- 
вљују младенци, који не разумију нацио- 
нално одушевљење, патриотска предања 
и славне успомене и патриотска жица 
скоро умукне....

Писац почнње овом реченнцом: „Нјес- 
ник нове Италнје морао је бити пјеснпк 
историје нталнјанске." Као што је историја 
потакла Данту внзпју Италије уједнњепе, 
— Петраркн поздрав „пресветој земљи“ ц 
вапај за латинским народом у његовим 
нрпродним граипцама, побједоносним и ве- 
ликим, — Макјавелу мпсао „Владаоца“ и 
уједпњење Италије, — Алфијеру-умјетност 
и гњов, — Мацинију мисао и дјеловање, — 
Фоскоду набрајање Нталијанцима зала, за 
блуда, крлнна, слава, каквнх ниједан народ 
никад није нмао, не бнли Итадијанци нау 
чили бранити и поштовати земљу, која их 
је подраннла, п наврели у историји „сав 
чар појезије;“ тако је Кардући прве ио- 
летс управио славннм претцима. „Модерни 
пјесник“ остао је вјеран отачаственим бого- 
вима, Впргилу и Дапгу; у Внктору Ема-

нуилу гледао је Марша, гдје обожава сјен 
Рима; Крст Савојекп окупљао је око себе 
доетојне великодушним претцима, који их 
упућава^су на бојне пољане.

Послије проглашења краљевине Ита- 
лије, Кардући је хтио да Италија сине са 
Кампидоља осветннцом вјечиог права. па 
да отоле новим гласом диктнрж „римски 
указ;“ јер из споменика чујаше пјесннк 
неумрле велпканегдје вапију Рим или смрт.

Када су ратовп престали, пјесник је 
претворио стих у бич п стријелу, иаравно 
протнв савременпка; али су се сјенке Данта 
п Макјавела подизале да се диве јунацнма 
и мученпцима за ослобођење Италнје. 
Одакле развпја крпла пјесма љубавн и 
химна сјајној богнњп правде н љепоте? 
Вазда 113 прошлостп! Мало је „Новпх Ри- 
ма“ Кардућовпх, којпма историја није 
пружнла суштину. нли узрок сјајних срав- 
њнвања. или глас укора и плача, нли 
одзив славе, нли свјетлости за будућност. 
И вазда у свему. вазда Италија!

Ннти је Италија могла бити без 
Рима, нити се од Рима могао одвојити 
Виргил, ннти од Виргнла нме Омнра и 
Атине, од просвјете и љепоте грчке: и 
отуда Кардућеве „Оде Варварске,“ у којнма 
на дах старе љепоте одговара вјера у бу- 
дућу велпчину.

И сва дјела Кардућева у прозп су 
са нзвора историјв. У деветнајестом вијеку 
карактер, правац, средство, оружје мисли 
би аналнза, научним позптивиимом раши- 
рена на умјетност, књижевност п на кри- 
тнку; и анадитичан је бно правац у нстра- 
живању историјских факта. Али у сређп- 
вању факта неспорних, у стезању нзмеђу Ј

њих односа узрока им п посљедица, у 
сабнрању ннтимннх им разлога, у саста- 
вљању приповиједања тих факта у облпку 
сходном н.пховој важности, синтетичка спо- 
собност била је способност врло малог броја. 
До каквог степена пак Бардући распо- 
лаже том способности најбоље се вндн у 
неким бесједама и огледима мање цпјење- 
ним баш с тога што су ждетнји: о осмој 
стогодншњпци болољског унпверсптета, за 
слободу Св. Марина, за тробојнпцу, па 
приповиједање о XX. септембра п извје- 
штаји изасланства отачаствене исторпје.

Ова моћ синтезе у историјским дје- 
лнма Кардућевнм још је силнија. Душа 
пјесникова, обухваћајућн строго свој суд 
и своје осјећаје у посматрању истина, на 
њнховој свјетлости се раепаљује н ули- 
јева живот фактима н лнчностима; а прп- 
пошуедање остајућн објективно н исти 
нито, остајућн историјом, постаје драмом, 
трагеднјом, епопеом: „развнја сав чар по- 
језије.“

Пошто је писац тако радпо, такво 
му је морало бити и предавање; и ма да 
у његовој критици није никад попуштало 
оцјењпвање умЈ’етности. ннти днвљење ље- 
поти, његов метод нсторијеко-критички 
био је п остао му је постоЈ"ано правило у 
школи.

3 ченици Кардућови најбоље ће про- 
славити четрдесетогодишњицу учитељева- 
ња н.егова, остајућп вјерин. у умовању и 
у дјеловању. италијанским ■аредањима, 
иоштовању отачаствсн'>х усаомена и му- 
дрости. предака. Ко ово говори епомиње се 
Кардућа, кад у дебелим књнгама Мурато- I 
рпја тражаше утицај Дантов по старпм Ј

Кронпкама. На његова иредавања долажа- 
ху са свију факултета, у једну прнземну 
дворану, пространу и хладну и тако мрач- 
ну да у облачннм данима учитељ сврша- 
ваше чнтање при свијећи, алп иико не 
губљаше стрпљење. Често губљаше бнљег 
одломка, којп се нмао читати: али у до- 
счдној тишини прекинутог предавања опет 
ннко стрпљење не губљаше. Једном, из- 
надно нзазван сјећањем н узбуђен напра- 
снто усиоменом Дантовом, поднже главу 
са страннце, коју превађаше гласом нис- 
ким н мпрнпм, па усклнкну: „Ао! ропки- 
њо Италијо“... ЈБекп се у том тренутку, 
том пзненадном промјеном тргнутп, у глу- 
пој нанвноети насмпју. Тај смијех бн каж- 
њен ријечпма грознијим од бичевања. II 
нико не дахну. Иа његовим предавањпма 
најсуровиЈ‘е душе и умовн најнеобрађенпји 
бијаху обуздаванн пажњом управо побож- 
ном. Утруђеп над оним књнгама, дајући 
прнмјере чудне истрајности. мудрости и 
љубавн, изгледаше узвишенијп и пошто- 
вања достојннји него утнтељ н пјесник ; 
његов глас, који опомињаше и укораваше, 
звучаше збнља као глас отаџбмне.

У предговору скорашњег нздања Му- 
нагоријеве збирке сравњује нсторију Пта- 
дије шуми сад густој п оштрој, сад ла- 
ганој и веселој....

Кроз драчје ове шуме он је васпитао 
мнсао и учврстно дух, прислушкујући по 
њој трајни дах италијског живота, који 
пружи цвијеЛе његовој 'аојезији. лаворе нх- 
говој слави.
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душсп рад по приповиједању г. Томића до 
артијељске битке „испуњавао ратну кро- 
ннкуЛ — Д°к таЈ псти провпдур зна од- 
мах тачан број погинулих ТГаштровића п 
осталих Бокеља! До тада извјештаји Зе- 
нови управљени млетачком сенагу погла- 
внто говоре с Бају. кано ти о харамбаиш 
хајдука, којн су до тада служнлп млетач- 
кој политици по цијелом херцеговачком 
крају Д° Боке, и г. Томић п не ставља 
питање: како да се у Котору ннЈе знало 
-а је код Вртпјељке погинуо п тај тако 
знаменити јунак п харамбаша; него то 
ћутање Зеново тумачи тако, као да по- 
слије оног пораза код Вртијељке, млетачке 
властп нијесу сматрале да заслужује нн да 
помену смрт његову!

До сада дакле которски провидур не 
зна „ништа нзвјесноц о Бају, ммтаи изра- 
жава мк саму сумну о неговој смрти; алн 
нма један пзраз у другој Зеновој депешп 
послнје поменуте ^битке, којп г. Томић ту- 
мачн у свој ирилог, завршујућн овако своју 
раснраву: „Да су Бајов рад н јунаштво 
били цијењенп, доказ су до сада наведепе 
депеше провидура Зена и одлуке млетач 
ког сената, а како је његова смрт сма- 
трана великим губитком, може се суднтн 
по ријечпма провпдуровим у једној де- 
пеши, пнсаној на неколпко дана по поразу 
иа Вртијељцн. У њој се Зено обраћао 
сенату молбом да прими на нлаћу горе 
поменутог спахију црногорског Бранка 
Николића н да га одредн за старјешину 
хајдуцима. наглашујући како — од како је 
нестало харамбаше Баја, на крајини нема 
старјешине, који бп знао руковатп с че- 
тама хајдучким“, — па овај став из депеше 
доноси под прпмједбом у оригнналу: „... рра 
сће рег езаег тагсаТо П Нагат Вавза Вајо 
поп Непе <|ие.81о сопГте саро сП ассге<И1а1а 
(Пггетоие пе11е раг1ће....“

У нталнјанском језику тапсаге не 
зпачи умрнјети као у ериском нсстати, 
него тапсаге ај VIVI; дакле да Ј-е Зено 
хтпо рећп, да је Бајо нестао у смислу 
Томићевом, шћаше рећи шапсаГо а1 XIV ј; 
јер тапсаге осим не имати, не б-тн у 
пталијанском језику још значп одустати, 
не држати се обебапа или уговора, осу ■ 
ствивати, којп су глаголи у овом случају 
свп умјеснн. те баш свједоче, да Бајо нпје 
иогинуо.

Могло бп бити, да је провидуру Зепу 
или му преппспвачу изостало оно „;п хНН,“ 
па може бнтп и да је Бајо збиља погпнуо г. 
1685, како хоће г. Томпћ протнв свпх до- 
садашњпх пнсаца. алн он то ннје доказао, 
јер то ипгдје не стојп у извјештајпма 
которског провидура, на које ее познвље.

Овакви неозбиљни радови еамо већу 
забуну праве у истражпвању истине у на-
шој историји, Т.

Је ли забрањзно празновати ускрс 
са јеврејском пасхом Од Максима Трп- 
ковића професора гнмназије Краља Алек- 
сандра I. Одгатампано нз „Гласника Пра- 
вославне Цркие.“ Бноград, државна штаи- 
ггарија Краљевнне Србнје, 1901 Цнјена ?

0 уџбеницима за наше осн. школе 
и ко да предаје науку о вЈ*ери у срнским 
основним школама. Двије расправе Напи- 
сао ЈБубомир Лотић У Новом Саду, Срп- 
ска штампарија д-ра Св. Мплетнћа. 1901 
Цијена 40 новчића.

Са српског Приморја Један поку- 
шај римске пропаганде за поунијаћење у 
Паштровићима, у ночетку 18-ог впјека. 
Мапнсао Дноипснје Мнковић, пгуман, Би- 
оград, државна штампарнја Краљевнне Ср- 
бије, 1901. Цијена ?

ВозпЈгп ипЈ сПе Неггедоујпа ип1ег Јег 
Уепуаћипр; Јег б^еггешШзсћ-ип^.ичзћеп Мо- 
пагсМе ип<1 <Ие бвћмт -ипдаг. ВаПсапроПбк. 
Ете роПНсћ бкопоппвсће ОагвГеПип^ <1ег 
дедспмагН^ен 2из1ап<1е т 4 ВапЈеп. УегГаааГ 
хоп ВошЈаг КЈкаасћтоуНаећ. 1. ВапЈ: Вег- 
Нпег Коп"ге«з 1878 ип<1 <Пе А^гагГгаде 
Рге18 5 М = 6 Кгопеп б«’= 6'/4 Ггсв — 
2'2 , Вићећ ВегПп, 1901. КотптбгапатеНае 
топ Тћогтапп & СгоеГвсћ

Врнједнп пиеац, пзазвап читавим књи- 
гама на њемачком језику о Босни и Хер- 
цеговини, поиајвише наппсаннм по канце- 
ларцјама босанске окупационе владе и до- 
тичног миннстарства, излаже право стање 
стварн у овим српским покрајинама. шго 
је већ бнло крајње вријеме да се учипп, 
да се пз заблуде изведе њемачка публпка. 
Ово је са српске стране нрви озбиљни 
устук чнтавој литератури на разннм јези- 
цима, која не служп истинн, п за то је г. 
нисац овим својнм подузећем задужио чи- 
тави српски народ.

01здгаг1е е МЈзепе ОЦтаПепе. 81и
сПо есопоппсо а^псоЦ-ботаВ сП ЗЈтеопе М. 
РјегоНсћ, 18реНоге, $ра ге$)о ргоГеззоге сП 
рагПтеп1а1с сП епо1о$ра е хЈНсоНига, ГзреМоге 
Гоге81а1е ессеГега. Рагеиго, ТЈро^гаНа сП Сга 
езНто Соапа, 1900. Цијена ?

.Књижевни оглас.> Домовина наша, 
Црна Гора, слави се широм евијета бије- 
лога, као гњнјездо прекаљеинјех јунака, 
као внтешки скуп неустрашимпјех бораца 
за вјеру и слободу, и цио свијет с ди- 
вљењем одаје дивну сдаву н велико при- 
знање нашем оружју, нашој дугој и муч- 
пој борби за опстанак међу жвалом љите

аждаје. Многи славпи писци посветише 
славном жпвоту нашем по неколико ре- 
дака, а многи прослављени нашн н странп 
пјесници опјеваше нашу славу и прегнуће. 
Малена је наша домовнна. али је славна и 
поносна. Од Босфора до Беча нскад запо- 
внједаху снлнн султани: њихова сс ријеч 
без поговора слугааше од Црнога до' Ја- 
дранскога мора. а силнпци јевропски дрх- 
таху од његова страха. Све се лијепо по- 
кораваше Падпшаху; свуда турске снле- 
џнје грабљаху и паљаху. туцијаху н 
одгоњаху плијен н робље; свуда се бјеше 
затрла пскра слободе и многи волији бјеху 
смрт но живот, н ако им ова често пута 
насилно долазаше. Снлна српска царевпна 
паде; српска раја пропишта у оковима; 
турскс се куле окнтнше српскијем гла- 
вама. Падс Маћедонија п Стара Србпја, 
паде Србија и Арбаннја, паде Босна и 
Херцеговина; све паде, само не гордн 
Ловћен; он под евојијем поноснијем кри- 
лом окупп коло Срба са свпју страна по- 
тлаченог Српства, кој'и радије шћаху дати 
главу него ли слободу своју, то најдраго- 
цјеннје благо; очува Црпу Гору славну. 
слободну и велику. Са еваке ее стране 
надносаху над њом мутни облацп ода- 
свуда сијеваху муње н пуцаху громови, 
земља бјеше уобручена највећијем непрн- 
јатељем вјере и слободе, којн више но 
стотнну пута покуша, да и ово гњијездо 
у утроби својој уништи. Алн храбра мншца 
црногорска, снажна као дивовска, а љута 
као лавовска, јуначкн одбн сваки нападај: 
а ако кад-год н узмакну пред страшнијем 
прптиском, али не нзгубн наду, ио првом 
згодом враћа непријатељу зајам за вра- 
ћање. Ова је борба трајала вјековима п 
свако је покољење имало да пздржн нову 
велику ратну муку.

Многи новнји и старији, наши и стра- 
ни ппсци, покушаше, да свпјету прика- 
жу наш жнвот, наш рад и историјску 
борбу; многн од њих писаше с одушевље- 
њем, хвалећп и узносећи наша прегнућа, 
наш домаћн. племенски п државнн жнвот, 
алп без довољннјех доказа и примјера, 
него се вшне ослањајући на пјесму и по- 
вршну причу; неки опет, не схвативши 
прилике нашег живота, износише нас као 
харамнје и људождере, као људе без срца 
н душе, без вјере и идејала; неки су чак 
доказивалн и то, што Ј-е најгоре, да је и у 
Црној Гори била уништена народна сло- 
бода, само су хајдуци по горама ударали 
н јадно живјели, бранећп своју браћу. О 
Црној се Горн до данас свакојако пнсало.

Свако племе старије Црне Горе пуно 
је разннјех ратнијех догађаја, у којијема 
је учествовало илп само за племенски оп- 
станак пли с другпјема племенима за др- 
жавни опстанак; и свакоЈ-е племе, некоЈ-е 
мање, иекоје више. сачнњава неку исто- 
ријску цјелину, сачињава у неку руку п 
неки засебан рад у оном добу, кад је Црна 
Гора живјела вигае племенскијем но др- 
жавнпјем жнвотом; и рад свакојег пле- 
мена це само што је доносно корпстн иле 
мену него и држави. јер еамо сложни њп- 
хов р4д могао пх је одржатн у слободн. 
Да биј се државна наша историја имала у 
потнуности, и да бп се лакше схватио 
живот н рад Црне Горе, као државе, по- 
требно је. пр„Ј-е свега, испнтатн племеиске 
историје, као основне темеље опште „сто- 
рије.

Увјеренн, да бп се стекла велика 
грађа за општу исторнју Црне Горе, када 
би се нспитало п пзнно живот и рад по- 
једпнијех иашијех пдемена од пропасти 
српске државе до даиас, а цобуђенн слав 
ном прошлошћу нашег племена напнсали 
смо и, по највишем одобрењу Њег. Краљ. 
Височанства Госнодара. дали у штампу

ПЛЕМЕНСКУ ИСТОРИЈУ ЦЕКЛИНА.
У програм овог рада, између остало- 

га, ушло је: географски опис племена, 
досељење н разгранавање цеклинског ста- 
новништва, подјела на братства, оста- 
ли досељеници, староеједиоци, исељеници, 
множење становништва, ударац на потур- 
чењаке, домаће п с дотичнијема племе- 
нпма свађс, ирошпрење земљишта к Тур 
ској, заузећс риболова и лугова, расеља 
вање к Турској и славно четовање но 
Скадарском Језеру од почетка 18. внјека 
до 1862. године. Становништво се це- 
клинско брзо множпло и исељавало због 
разннјех потреба; оно је тражило ново 
огњиште п у Аустријн и у Турској, те 
ће ц у овој књнзп многи „з Лике, Плава. 
Гуснња, Васојевића, Брда, Црмнице, Боке 
Которске п др. мјеста наћи своје старо- 
сједно огњнштс. Већи дио књиге заузима 
четовање. Цеклињани су четовалп често. 
и то им је био најмилији ћар. Чете су 
Цеклин уздпгле, оне су му доннјеле н 
силног богатства н витешког поноса те је 
кориспо служити могжј општој црногор- 
ској сгварп. Ми смо ирикуиили до 80 
чета. у којијема ее гпнуло, рањавало, сје- 
кло п отпмало; нзмеђу њих су одавно чу- 
вене: Похара Жабљака ирвн ц потоњи 
пут, затвор у кућншту у Салковини, бој 
на Скад. Блату, похара Врањине, ударац 
на турски параброд, на Бљаце, Скадареке 
ливаде н многа друга мјеста.

Без еумње ће овај наш рад бацнтн 
нешто свјетдостп и на општу нашу исто- 
рију, особито на некадашњн живот Црно- 
горца, као борца за света иачела племена

и држаг.е, те кога заннма нагаа прошлост, 
тај ће у овој књизи наћи голему збпрку 
истинптијех догађаја п описа, као вјерну 
слнку живота н рада нашег.

Књнга ће бнтн штампана на лијепој 
артпјн, а пзнпјеће около 16 до 18 табака 
нелике оемнне. Биће готова до Госпођина- 
дие тек годнне, а цијена јој је 1 фиор. н 
2(1 новч . а за ђаке 1 фнор.

Пздајућн овај оглас, у нсто врнјеме 
познвамо поштоване чнтаоце н на претпла- 
ту, молећи све родољубе за ширење ерп- 
скс књнге, да се поетарају око скупљања 
иретплате. Особиту наду полажемо на учп- 
теље н свештенике. па онда на све наше 
пријатеље и добре људе у нашој домовн- 
нп н на странн. Ко скунн 10 претплат- 
ника, добија једанајеету књигу па дар. 
Претилату п /списак претплатнпка ваља 
шиљатн на адресу : Андрија Јовићевић, 
упр. учптељ, Ријека ■ Мон1спедт). Новац 
ц списак претплатиика треба послатн уна- 
прнјед и то најдаље до Петрова-дне ове 
годнне, како ће се знатн, у колико ће се 
комада књига штампати.

Молимо скупљаче, да што већи број 
претплатника скупе — чим ће нас знатно 
потпомоћи прн овако за нас тешком поду- 
зећу. Ко нам и најмању помоћ иди услу- 
гу укаже, бићемо му захвални.

Молимо српске листове, да овај оглас 
допесу.

Ријека (у Црној Гори), 20. апр. 1901.
С попгговањем ;

Андрија Јовнћсвнк и Михаил Стругар,
Ријечки учитељи.

(Српска академска Задруга у Бечу|
држала је 4 маја 1901 по н. к. своје VIII. 
вечерње предавање. Члан г. Ф ЛазаревиИ 
мед чнтао је о сузбијату алкохолизма. 
Његова је расправа кулминирала у томе, 
да је нотнуна апстиненцпја немогућа. У 
алкохолним пићима има човјек њеко, а у 
стаиовнтим случјевима једино уживање. 
Ј-ер многи пемају, ни прилике нп средстава, 
да паметније и корнснпје употребе своје 
вријеме, нампјењено почпвању и уживању. 
Кад бн се човјеку, ма и ниске културе 
дале те прилике и средства, он би већ 
сам ностао апстинентан, а да га ннко на 
то не нагонп. С друге стране умјерено 
употребљавање алкохола нема баш тако 
злнх посљедица ни за органнзам ни за 
друштво. Данашња друштвена органпза- 
ција — израз економских прилика — 
правп апстиненцпју баш иемогућом. Угу- 
шивши употребу алкохола пропале бп чи- 
таве масе произвођача алкохолних ппћа, 
виноградара и радника. Код Срба бп то 
баш судбоносно дјеловало, исто онако као 
у другом правцу прекомЈ‘ерна манија за 
адкехолом, која се свуда са успјехом еуз- 
бија. побољшавајући прпвредне и хигијен- 
ске прилике и просвјетом. Члан г. Ј. Мам- 
днЛ филозоф предавао је затнм о старо- 
сти човјечансшва. Питање постања разлаже 
предавач са гледишта постања матернје и 
постања форме. О постању материје човјек 
мора рећи: ј&пагагаиа. Природословац и 
фплозоф сматрају квантум матернје као 
нешто вјечна. Томе не могу поставити ни 
почетка нн свршетка. Преостаје дакле, да 
се говори о постању форме. Дирнувши 
разне теорије о томе, предавач расправља 
о појави човјека у диференцнрању и уса- 
вршавању органа и о психолошкнм про- 
мјенама, које су се при томе десиле. На- 
води разне резултате испптнвања старости 
човјечанства разннм наукама и закључује, 
да се је човјек морао појавнти у потоњим 
терцпјарним перијодама. О томе колнко је 
времена требало да од првобитног човјека 
постане данашњи човјек, може се размн- 
шљати, али ннкако бројем утаначити. Као 
пред нама тако н за нама лежп вјечност. 
— Иза подужег разговора о омладинским 
питањима, скуп се разишао. Адреса: 8ег- 
Мбсћ-акаЈеппбеће Уегегај^бп^, ХУгеп I Ит- 
тшбћак

(Ношење крста у Неродимљу.) Срн- 
ски народ пма нуно лијепих обичаја, међу 
којима многи воде евоје поријекло још од 
доба незнабожачког, а многп од прнјсма 
хришћанетва. У обичаје, који еу заједно 
са хришћанством дошли код Срба, долазн 
н обичај о којем ћу ја говорити, како се 
овде код нас у Неродимљу врши. Тај је 
народни обичај: Ношење крета

Ношење крета бпва готово ио евнма 
крајевнма гдЈ-е Срби живе само што ее тај 
народни обичај не врши свуда у јсдно 
исто вријсмс и о једном истом празнику, 
него се негдје врши о Спасову-дне, негдје 
о Духовима, Петрову дне итд. Код нас, 
иак, ношење крета бива еваке године дру 
гог дана Уекрса. По ручку скупе се еви 
нрвацп есоски с попом и учитсљем. на сред 
села иод бором — нма два бора: један на 
средини села, други код цркве, и по овда- 
шњој традицији њнх је поеадио Иемања 
„ еваки донесе ио што год за јело и по 
боцу вина Кад буду еви на окуиу и буде 
иоетављепа трпеза од онога што је сваки 
донио, свештеннк уетане, очита молнтву и 
благоеловн „јаетнје и питије“ и настане 
општн ручак. По свршетку ручка одрсђују 
се младићи. којн ће сјутрадан носитн крст, 
јеванђеље, црквене заставе, који ћс коју 
икону, дверн и др.; јер све штојеу цркви 
непокретности од светих утвари, тога дана

узима се и носп и како се којем мл&днћу 
одредн шта гда носи, ои прнлази и љуби 
у руку нрво попл, па опда даље редом по 
старешннетву. Код буду начисто са рае- 
поредом. шта ће ко ноептн, настаје опште 
весеље: пјесма, пгра до самог мрака. Сју- 
тра дан на глас клепала све одређене кр- 
стоношс поврве к св. храму узевшн еваки 
свој одређени нредмет за ношење, као и 
многобројни народ, јер ос.им сељака из 
нагаег села, долазе и из облпжњих села: 
нз Штнмља, Мужнчина, Трна, Бабљака, 
Бабуша, Коеина, Феризовића н из Гатња, 
а мпоги долазе н из удаљенијех села на 
Косову, само кад је лијепо вријеме. Кад 
евн буду готови, евештеник „злази из 
цркве обучен у с.в. одежде п пред црквом 
очпта јеванђеље; а за тим ђаци напред са 
чирацима и е учатељем, иред њима лице 
коЈ-е носи св. крст, за овим свештенпк с 
кадноницом у руци и крстоноше за њим и 
напосљетку мноштво народа обојег пола, у 
свечаном руху, и на свачијем селнцу види 
особито религиозно оејећање п народни 
ионос, и свн по реду зађу три пута око 
цркве, пјевајући: „Христос воскресе“ п 
крену се к св. Урошу, такође пјевајућн уз 
пут: „Христос воскресе“ и „Господи по- 
м„луј.“

Манастир св. Уроша налази се у врло 
дивном положају, у долини, која се зове 
Шајковце, и која је опкољена са свију 
странапланиискнм ланцима, осимса нсточне 
стране. Кроз њу тече ријока Неродимка. 
Од Неродимља манастир се налазн на 
западној страни, а удаљен је три четврти 
сата. Сабор се сакупкља у њему: па други 
дан Ускрса, на Петровдан (29 јуна) и 2 
децембра. Дошавши манастпру, обиђу га три 
пут у наокруг и уђу у њ и оставе свете 
утвари црквене. Пошто се сав народ окупи, 
свети се водпца у манастиру и народ се 
покропи, а за овим пред црквом руча. Ру- 
чају оно, што су од куће донпјели и то 
одјелито, свака породица засебно, а њпх 
има нек^лико, а у свакој по 15—16 и мање 
кућа. Тако, засебно софру имају Дабићи, 
засебну Шабићи и Јовичићи (из једне су 
породице), Дојићи засебну, Лукићи и т. д. 
Поред ових засебних трпеза има и Ј-една 
општа за којом ручају старешнне сеоске с 
попом и учнтељем, узимљући и странце, 
ако их има да су дошли да се моде Богу, 
а немају познатог или пријатеља у селу. 
По ручку наетаје весеље, пјевање, играње 
до неког доба, а за тим се крену натраг 
к селу. Чим се крстоноше појм^ЈГВ^мана- 
стира, и стану око њега обнЈб5ити,\Зиева- 
јући: „Хрнстос воекресе,“ »в?а^;е1 Душ- 
кама оглаеп полазак и то све
до села. Враћајући се селу^сЗД^гоноше 
скрећу узгред „ на црквишту свете Бого- 
рсднце, која се налазн на једном брдашцу, 
удаљена. 10 мпн. од села и ту се свети 
водица. 11ошто се овдје мало одморе про- 
дуже пут испод села пољем, молећи се 
Богу да им да добра берићета за ову год. 
и свараћајући ј'ош на три мјеста, и иа сва 
трн мјестл у по један дуб ударају по јодан 
дренов клин, ради освједочења да јс и те 
годипс било ношење крста. Тај се посао 
вршп овако: узмс свештеник теслу, па за- 
деље на бријесту кретобразно, а за тим 
нарочито лице, које носи сврдао за тај 
посао, изврти рупу на обиљеженом мјеету. 
Кад је рупа готова, свештеник је залије 
вином, метне у њу мало траве и набије 
дренов клин. Обишавши тако цијело поље, 
врате се натраг цркви и пошто је три
пут обиђу у наокруг, уђу у њу, и оставе 
све свете утвари, а овим се и ношење 
крета завршава.

Ову биљешку доносимо нз „Цари- 
градског Гласника,“ не били изазвали овим 
сличне биљешке и описе вршења овог на- 
родног обичаја и нз осталих српских кра- 
јева. М„ смо гледали ношење крста низ 
„аше приморје управо до Котара, и свуда 
ее овај обичаЈ- народни различито врши, 
тако да би збирка оваквнх би.љезкака била 
врло занимљива и за раздробљени народ 
важна нз више обзира, тим више, што се 
ово ношење крста све више иапушта.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Како ћело се обраиитн од иероно- 
сиоре?) На ово пнтање „Њива“ одговара: 
Пероноепорпна гљива, као што наши вино- 
градари и иначе знају, знатно иустоши 
наше винограде — то нам се ваља побри- 
нути, да тај штетни утицај сузбијемо, нли 
да га спречимо. У ту сврху пак имамо 
опробана средства, којим мозкемо своје в„ 
нограде спасти од тога душманина, када 
се брнжљиво и за времена послужимо Тај 
се иоступак састоји у савјесну прскању 
(шкропљењу! бакарним састрјцима. Перо 
иоспорнне клице долазе на виноград вј’е- 
тром и попадају нарочито ва лишће и лозу. 
Ту се онда у згодним приликана, при до- 
вољној влази и тоилоти, нагло развију; 
ако за времена дођу на њих извјоени ба- 
карни састејци, оне угину, и вшгчз) је 
лоза спасена. Стога је дакле прско потребно 
прскатн лозу тим састојцима. Ти бакарни 
састојци по грожђс и вино ннје. у опаснн: 
али ј'с ипак добро, да грожђе, пр< кано тнм 
еастојцима. прије но што ћемо га ј« сгп, 
ооеремо, јер у Ј‘едну руку грозд од тога 
није баш тако сладак, а осим тога може и
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желуцу нашкодити. ако такога грожђа 
много једемо.

За прскање до сада су најбоље пре- 
поручали наши и страни виноградари ба- 
карну галицу (или плаветну галицу), коју 
зовемо бордовском мјешавнном, кадајеспо- 
јимо са раствореним кречом, а спојену са 
раствореном содом, називамо бургундском 
мјешавином.

I. Бордовска мјешавина састоји се из 
бакарне галице, креча и воде, који се дје- 
лови мијешају на разне начине. Најбо.ље 
су мјешавине бакарне галице од 1, 1’/», 2 
процента.

Најбоље мјешавине ово су:
а) мјешавина од једнога процента: 

на 100 литара воде
1 килограм галице
1 килограм гашена креча;

б) мјешавина од два процента: 
на 100 литара воде
2 килограма галице
2 килограма гашена креча.

Ове се мјешавине овако праве: чисту 
галицу растворимо у млакој води — на 
један килограм галице до 3 литре воде. У 
другом суду растворнмо гашени креч у 
још једаред толико воде. Добро је гашени 
креч прво пропустити кроз често сито, да 
не би њиме у мјешавину дошли и такви 
састојцн, од којих ће се пошље штрцаљка 
запушити. Тада раствор галице од три, 
односно од гаест литара сипамо, по дотич- 
ном одношају, у воду, т. ј. за мјешавину 
по првом упутству на 97 литре, а по 
другом на 94 литре воде Када се раствор 
кречни стишао, сипамо га полагано, једнако 
мијешајући, у раствор галице (а не обрат- 
но), Још ее простије зготовљава то, када 
у 100 литара воде спустимо 1, односно 2 
кгр. галице, у кесицама, да тако престоји 
ту 4 до 5 сахата, па онда додамо тој мје- 
шавини гашенн креч. — Како чнстота и 
ваљаност креч* и галице (плаветна камена), 
није увјек подједнака, нужно је и на го- 
тову мјешавину припазити. У ту сврху 
узмимо на пробу једну пуну чашу те теч- 
ности, и то са њене површине; ако та 
течн ,ст није чисто плавичаста, тада је мје- 
шавина добро згоговљена, те се може на 
штрцање употребити, ако је пак течност 
плаве боје, тада у раствор ваља још од 
прплике % кгр. гашена креча додати.

Је ли у мјешавини довољно креча, 
о томе се можемо ласно увјерити. У свакој 
љекариици можеш за који новчић добити 
црвене лакмус хартије. Ту хартију замо- 
чимо у бордовску мјешавину, па ако хар- 
тнја поплавп, тада је мјешавина добра, ако 
пак остане црвена, тада трсба још дода- 
вати кречна раствора, докле црвена лакмус 
хартија у бордовској мјешавини не попла- 
ветни. Бордовска је мјешавина наимс, ако 
у њој нема довољно креча, врло љута, те 
врло ласно може да нагризс њежно виново 
лишће, али довољно креча поништи ту 
јачнпг све мјешавине. Црвеним се лакму- 
сом дакле можемо увјерити о сназн мјсша- 
вине, и то је врло значајно нарочито за 
рано, за првашње штрцање, док је још 
лишће врло младо и њежно.

П. Бургундска је она мјешавина, кад 
мјесто креча домећемо соде Та се мјеша- 
вина може употребљавати ондје, гдје не 
можемо да дођемо до чиста креча. Та се 
мјешавина зготовљава исто онако, као и 
бордовска. Ова мјешавина не напада тако 
јако на лпшће и ластар, те је добро слу- 
жити се њоме при њежнијим врстама 
грожђа.

Плави камен растварајмо само у др- 
веним, бакреним илп земљаним еудовима, 
па и при мијешању послужимо се само 
дрвеним оруђем. Зготовљена мјешавина 
може стајати дуже времена, само прнје 
сваке уготребе ваља је добро промијешати, 
јер се баш најнужнији састојцп слегну.

(Исцрпљеност дјетелишта.) — По-
чињу земљодјелци да се туже, да дјетелпна 
неће више да им успјева, на доброј, досада 
за дјстелину лагодној земљи и да из го- 
дгпе у годину пораст дјетелине је све сла- 
бији, а принос њен све мањи. Махом се 
можс примјетити, у таквом случају, да је 
млада дјетелина прве јесени врло добра, 
ал’ већ идућег прољећа, склоп није до- 
вољно густ, дјетелина је мјестичава н при- 
нос недовољан Свакп пут није могуће 
посигурно оцијеннтп, шта је узрок те дје- 
телина тако рђаво успјева, јер узроци мо- 
1'у бити разни. Много пута. подгризају дје- 
телину у бокору разне штеточине а и биљ- 
ке наметнице, нарочито вилина косица, 
која се замеће н на корову, нарочито на 
бурјану и ова опасна наметница, која дје- 
телншта затире, може се појавити и онда, 
кад је дјетелинско сјеме најчистије, куп- 
љено под најбољом гаранцијом. Зато могу 
дакле дјетелишта, да нам не успјевају 
добро, ако не и сасвнм да се затру.

Алв, кад се, готово редовно, под ина- 
че повољним околностима појави опадање 
дјетелине већ у другој години, онда се 
са спгурношћу може тврдити, да је томе 
узрок оскудица храњивнх материја у здра- 
вици (мртвицн), која је наступнла погла- 
вито ■"•'га, што се дјетелина сијала усто- 
пицс едном истом земл.ишту. Јер кад 
дјетели, прве године добро вира — на-

предује — а тек друге почиње уназад ићи, 
онда је то најсигурнији доказ за то, да се 
V горњим слојевима земним — орници на- 
ходи довољно хране за дјетелину. Ал као 
што знамо, дјетелина пушта дубоко своје 
жиле: она већ друге године своје жиле 
управља у доње слојеве земне — у мрт- 
вицу — дубље, но што се земља уопште 
ђубри и ђубре затрпава. II кад се дјете- 
лина — а код нае се само луцерка и сије 
— која дуже година, на једној њиви расте 
н приносе даје п по другн, ил н по трећи 
пут устопице ва истој њиви сије, онда 
нема нимало, а то лн потребног размака 
времена, те да се у доњим слојевима — 
мртвици — може растворити колико тре- 
ба хранећих материја, те да дјетелпна 
снажно успјевати може и скидати се с дје- 
телишта онолико и онаквих откоса, коли- 
ко с првог краја; коријен и жпле дјете- 
линске не могу да нађу у мртвици довољно 
хране, те да и друге, а то ли и осталих 
година, дјетелина добар принос одбацивати 
може.

Једина је помоћ у таквом случају, 
да се дјетелпна никако два пут устопице 
на истој њиви не сије, већ да се мјесто 
мијења, а старо дјетелиште да се бар двије 
три године разоре и засјева с другим усје- 
вима. пошто за ђубрење мртвице, могло 
бн се употребити само ђубре у течном 
виду н првенствено вјештачко ђубре, а оно 
ннти се код нае употребљава, нити се 
важност његова нознаје и цијени а и доста 
би било скупо, како код нас никакве још 
радионице нема за еправљање таквог, вје- 
штачког ђубрета. За то не вриједи ни 
говорити о ђубрењу исцрпљених дјетели- 
шта с фосфорном киселином и калнјем. 
Добро би још било, кад би ко још прве 
јесени хтио ђубрити дјетелишта пепелом — 
а по том поливати мокраћном пиштевином 
јер само течно ђубре може да дјејствује, 
да се нешто од њега из орнице и у мртви- 
цу елије.

За то код нас може се свјетоватп 
онима, који еу и по други пут дјетелину, 
на пређашњем земљишту — дјетелншту 
усијали, па примите, да им већ друге го- 
дине дјетелина не нде и не успјева како 
треба, — да своје дјетелиште, какво је 
такво је, друге године, по првоме откосу, 
пусте у сјеме, да бар сјеме ухвате, па нека 
га преору а за дјетелиште нека разору 
сасвим другу њиву која је за дјетелину а 
на К010Ј дјетелина још није еијана.

Тако ће имати више користи и рачу- 
на, но да такво рђаво дјетелиште задрже 
и мјесто четири и пет добрпх откоса, да 
косе два и три ал рђава, преко годинс.

Суша или сувишна киша, таква ие- 
црљена дјетелишта послије првпх откоса 
могу сасвим да затру а коров ће се улећи 
и осилити и мјесто дјетелишта имаћемо 
обично коровљак, који је њежну дјетелину 
сасвим угушио! Да овако сијено — или 
зелена пића — није ни од какве храњиве 
вриједности за стоку, по себи ее разумије.

Зато је прво правило за дјетелишта : 
не спјте два пут узаетопице на иетој њиви!

(Како ћемо добијатн миогојаја?) —
Многи држе доста жчвине, ал добијају 
врло мало јаја, зато, што не пазе и никад 
не одвајају добре кокошке, које доста носе, 
од рђавих и не остављају само добре за 
даљи запат. И у жнвинарству врнједе сва 
сточарска правнла, дакле првијенствено н 
одбирање за запат.

Добре носиље, које доста јаја дају, 
лако је распознати од рђавих. Први су 
знак креста и подгушњак (брада). Што су 
онн затвореније црвене боје, у доба, кад 
живина носити отпочне, утолико су све 
боље носиле дотичне кокошке. Оередње 
или рђаве носиље имају блеђе обојене 
кресте и подгушњаке, а колутићи од уши- 
ју су прљаво бијели или жућкасто-ружп- 
части. — Разумпје се да на производњу 
јаја много утиче и храњење кокошпју. Осо- 
бито је важно, да се уза сваку храну за 
жнвпну даје или мијеша истуцаних љусака 
од јаја или креча, малтера; не само да то 
кокошке халапљиво гутају, већ онда и 
више јаја носе но обично. Добро храњена 
кокошка у стању је мпого јаја да снесе, 
али ако у хранп пема и горњег материјала, 
потребног за грађење љуске, онда не по- 
маже па ма колико да им је храна хран- 
љива и јака. Кокошке, које добијају отпа- 
дака од меса, жила, џигерице и т. д. носе 
много н крупних јаја, као н кад им се 
куваног грашка додаје уз храну. Потребно 
је, даље, ако немају гдје да пасу, но се 
држе затворено по авлијама, да добијају 
доста зелене храно: сјецкане салате, ку- 
пусног лишћа, репе и т. д, То и љети н 
зими. Ако се нема зелени, онда је добро и 
сјецкано дјетелпнско ил меко ливадско сн- 
јено, попарено па нм то забркатн посве- 
дневно у мећу њихову. „Тежак.“

(| Никола Јоксимовић.) Јучер нам је 
нз Новог Сада стнгао телеграм, да је умро 
Никола Јоксимовић, уредник „Браника.“ 
Покојник је био тек у најбољнм годп- 
нама, али је одавна поболнјевао. Вјечна му 
памјат!

Телеграми
ПЕТРОГРАД, 30 априла. — 

Царски указ наређује зајам од 424 
милиона франака номиналних са 4 ,0.

ПАРИЗ, 30 априла. — Валдек 
русо повратио со с пута, потнуно 
опорављена здравља.

ЛОНДОН, 1 маја. — На унио- 
нистичком банкету лорд Сализоерн 
држао је говор, нагласивши, да 
афрички рат показује каквом сплом 
Инглеска располаже. Мир је обез- 
бјеђен као никад пријо. ‘Лртве ће 
донијет резултат, да свак знаде, да 
изазивље најстрашнијег непрпјатеља, 
ко Инглеску изазивље.

ПАРИЗ, 2 маја. — У камари 
Делкасе је изјавио, да посјета ита- 
лијанског бродовља доказује добре 
односе двију држава, а поздрав руске 
ескадре Лубету, нов је доказ руско- 
француског савеза, који није никад 
био чвршћи него што је данас.

Састанак Краљева 
грчког и румуњског.

АТИНА, 28 априла. — Краљ 
је отпутовао у Патрас, одакле ће 
кренути на оклопници ,,Псари“ пут 
Абације.

АБАЦИЈА, 1 маја. — Краљ 
грчкн на броду „Псари“ стигао је, 
поздрављен гувернером у име Фран- 
ца Јосифа, а у имо Краља румуњ- 
ског п.еговим адјутаптом. Краљ Карло 
је послије подпа пошао на „Псару“, 
поздрављен клпцањем мрнара „ура.“ 
Краљеви су се срдачно загрлили. 
Музика је свирала румуњску химну. 
Посјета је трајала једну уру. За тим 
је Краљ Ђорђе примио посјету Ер- 
церцога Јосифа; кашње је посјетпо 
румуњски краљевскп пар, гдје је обје- 
довао. Становништво јо акламнрало 
два Монарха. У вочер па 9 ура 
Краљ Ђорђе се повратио на ,.Псару.“

АБАЦИЈА, 2 маја. — На објоду 
на „Псари“ Краљ Ђорђе наздравно 
је румуњским Величанствнма, који 
се први пут налазе па грчком зе- 
мљишту. Краљ Карло наздравио 
Краљу и Краљици грчкој- радујући 
се што се налази са Краљем Ђорђем

АБАЦИЈА, 3 маја. — Грчки 
краљевски пар (?) ручао је код Краља 
Румуњског. Послије подна Краљ 
Ђорђе повратио је посету Ерцерцогу 
Јосифу на Рнјеци, па се у вечер 
повратио у Абацију.

АБАЦИЈА, 4 маја. — На „Пса- 
ри“ су ручали гувернери Тријешћа 
и Ријоке. Краљ Ђорђеје провоо по- 
слије подна са Краљом Карлом, и у 
вечер обједовао са румуњским паром

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 28 априла. — Лорд 

Мотуен рапортира и8 Клерксдорпа 
да је уграбио један топ, што су 
Бури били уграбили код Циликат- 
снека, убио 4 Бура и 7 заробио. 
Банбигтоп је нашао један топ.

ЛОНДОН, 29 апрпла. — Лорд 
Киченер јавља нз Пре±орије, да је 
у разним сукобима пало мртвих 28 
Бура, рањених 6, 8аробљених 130, 
а 183 да су се предали.

ЛОНДОН, 4 маја. — „Рајтер“ 
доноси из Росмеада, да је Девет про- 
дро у Капску област. Код Наворта 
100 Бура је продрло. Инглеско одјо- 
љење од 30 момака у битци код 
Марајсбурга изгубило је 4 мртва и 
6 рањених.

Догађаји у Китају.

ПЕКИН, 2 маја. — Китајски 
опуномоћеници предали су мини- 
стрима ноту, којом примају 450 ми- 
лиона талера, да се псплатв кров 
30 годипа.

0 Г Л А С.
„ Првој НикшиЛској Штедиониции по- 

требнт је један нзвјежбанп књиговођа. 
кејн радн — или је радио — прп новча- 
нпм заводима. Исти мора знати осим ,срп- 
ски, њемачки још п италијански језик.

Само они. којп пмају гореназначене 
квалификације, нека се јаве и пошљу своје 
услове са свједочбама свршенијех наука ц 
службе, као и свједочбу доброга влатдња

’ Бр. 38. 26/1У. 1901.
НикшиК, (Црна Гора.)

У п р а в а
„Прве Никшићске Штедионице

_ЗДЈ_ }

О Б Ј А В А.
Којом се пзноеи на јавну продају 

млин госп. Војводе Марка Мартиноввћа. 
којп се налази у Студенца. Млин је Сх- 
два внтла, а кућа је озндана тврдо с кла- 
ком, покрпвена тнглом на један бој. —

Реченн млин уцијењен је 3000 круна. 
те ко би пстн желио купитп нека се црд. 
јави у канцеларијп овога суда на 1, Ј)1На 
т. г. у четпрн уре по подне. гдје ће се 
држати јавна продаја.

Напомпње се међу тпм, да се реченн 
млнн неће на означени дан као ни на 
други рок кад би се означило, продатн 
пспод процнјењене вриједности, дочнм на 
трећи рок, којп би за тим сљедовао, усту- 
пиће се понудиоцу највише цијене, алц 
никако испод двије трећине процнјењене 
вриједности. —

Лицитанти су пак дужнп да положе 
унапријед 10% °Д процнјењене вриједности 
у име кауцпје, ц то или у новцу или јам- 
чевином сврху непокретнпх својих добара.

Број 224.
1. Маја 1901 год.

Кап. Бошко Мијугаковић.
БР°Ј 2 (1—2)

152 к

О Б Ј А В А.
Овим се износи на јавну продају 

нмовнна Јоша Перова Мартпновића у Ба- 
јице за измир његовог дуга сљедећа:

1) На Горнпч 5 комада земље ора- 
ннце са живицом око исте, граничп са 
свлке стране пмовинама Јоша Нешкова и 
Крста Савова.

2) На друго мјесто псто иа Горпич 
9 комада земље оранпце и гора изнад 
псте, граничи: од истока, земљом Мнтра 
Перншина и Киња Першиина, од сјевера 
п југа земљом Марка Савова и Крста Са- 
вова. од запада земљом Илпје ЈШутова.

3) На треће мјесто исто на Горннч: 
7 комада земље оранице, граничи од исто- 
ка земљом Гаја Нешкова, од сјевера Мила 
Драгова, од југа и запада Марка Фиди- 
пова, и гора при Крушки.

Наведено нмање процијењено је 460 
круна а. в.

4) У „Манов-до“ 5 комада земље ора- 
ннце и 2 комада косачице, и гора пзнад 
нсте, граничн од истока и југа земљом 
Мнла Драгова, од запада земљом г. војво- 
де Марка и Станка Ншпова. ттроцијењеио 
680 круна а. в.. у све са горњнм проције- 
њено 1140 круна а. в.

Лицитација ће се обављатп у канце- 
ларији капетаније цетињске у Бајице 1 
јунија ове год.

Позивају се сви они, који бц жељелп 
купнти речено нмање, као и онп који имају 
право прече купње да присусавују продајн.

Ако нмање не би дало процијењеиу 
вриједност на дан лицитације, поновиће се 
продаја истог још за један мјееец, т. ј. до 
1. Јулија; ако пак нн тога дана пе би 
дало процпЈењену врцједност, онда се про- 
дужује продаја и за трећп мјесец т. ј. до 
1. августа ове год, а тога дана уступиће 
се пмање купцу или дужитељу за % од 
процијењене врпједности.

Број 287.
Бајице, 26. априла 1901 год.

Број 3 
272 (1-2)

Капетан цети&ски
Богдо Мартиновић.

О Б Ј А В А
Овнјем се нзноси на јавну продају 

„Дабојев дб,“ земља Стева Л. Шпадијера 
у Доњи Крај, за исплату дуга Машу Ј. 
Почеку, која је прецпјењена 500 круна а. в. 
Иста земља граничи од истока и запада 
земљом Марка Ђ. Почека, од југа оп. пу- 
том и од сјевера комуннцом Почека.

Лицнтација ће се обављатн у канце- 
ларнјп кап. цетињске у Бајиге на 1. Ју- 
нпја ове год., али се неће речена земља 
уступити никоме испод процијењене ври- 
једности, већ ће се продужпти продаја до 
1. Јулија; не изда ли и тога дана прџци- 
јену. продужује се продаја п ш 1. Авгу- 
сха ове год, а тога дана уступпће се ду- 
житељу плп купцу за % од процпјењене 
вриједности.

Позпвају се сви они који би жељели 
купити речену земљу, као и они којн нма- 
ју прече право купње — да присуствују 
продаји.

Бр. 301.
Бајице, 2. Маја 1901 год.

Капетан цетињски
Богдо Мартиновић.

Број 4 
141 (1-1)

Лредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц Државпој Штампарији.


